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ABSTRAKT
Diferenciácia metód vo vzdelávaní dospelých predstavuje jednu z aktuálnych tém andragogického 
výskumu, ktorá reflektuje potrebu individualizácie a personalizácie učenia v kontexte dynamických 
spoločenských a technologických zmien. Rôznorodosť dospelej populácie z hľadiska skúseností, 
motivácie a vzdelávacích potrieb vytvára požiadavku na flexibilné metodické prístupy, schopné reagovať 
na individuálne predpoklady učiacich sa. V medzinárodnej diskusii sa diferenciácia spája s princípmi 
samoriadeného učenia, využívania digitálnych prostriedkov a adaptívnych stratégií, ktoré podporujú 
efektívnejšie osvojovanie poznatkov. V  slovenskom prostredí ide o oblasť, ktorá sa postupne rozvíja 
a vyžaduje systematickejšie teoretické aj empirické spracovanie. 

Kľúčové slová: vzdelávanie dospelých, diferenciácia metód, andragogika, personalizácia, medzinárodná 
perspektíva

ABSTRACT
The differentiation of methods in adult education represents one of the current topics in andragogical 
research, reflecting the need for individualization and personalization of learning in the context of 
dynamic social and technological changes. The diversity of the adult population in terms of experience, 
motivation, and educational needs creates a demand for flexible methodological approaches capable 
of responding to individual learning conditions. In international discourse, differentiation is associated 
with the principles of self-directed learning, the use of digital tools, and adaptive strategies that support 
more effective knowledge acquisition. In the Slovak context, it is an area that is gradually developing 
and requires more systematic theoretical and empirical elaboration. 

Keywords: adult education, differentiation of methods, andragogy, personalization, international 
perspective

ÚVOD
Vzdelávanie dospelých sa v 21. storočí nachádza v období intenzívnej transformácie, ktorú determinujú 
dynamické sociálne, technologické a ekonomické procesy. Globalizácia pracovného trhu, zrýchľujúci 
sa technologický pokrok, digitalizácia služieb a meniace sa požiadavky na kvalifikáciu spôsobujú, že 
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do vzdelávacieho procesu vstupujú heterogénne skupiny učiacich sa. Znamená to, že do vzdelávacích 
programov prichádzajú jednotlivci s odlišným stupňom predchádzajúceho vzdelania, profesijných skú-
seností, digitálnej gramotnosti, motivačných orientácií i kognitívnych preferencií. V tomto kontexte je 
diferenciácia vo vzdelávaní dospelých jednou z kľúčových oblastí andragogického výskumu, keďže 
reflektuje potrebu individualizácie, personalizácie a adaptivity učenia s cieľom podporiť efektívne osvo-
jovanie poznatkov a rozvoj kompetencií dospelých [1].
Intenzívny technologický rozvoj zároveň mení podmienky participácie dospelých na vzdelávaní [2]. 
Digitálne platformy, blended learning, virtuálne vzdelávacie prostredia či personalizačné algoritmy 
otvárajú nové možnosti individualizácie učenia, no zároveň odhaľujú aj nové nerovnosti a výzvy. Dife-
renciácia vo vzdelávaní dospelých tak predstavuje koncept, ktorý nadobúda strategický význam nielen 
z hľadiska efektivity vzdelávania, ale aj z hľadiska inkluzívnosti, adaptability a kvality celoživotného 
vzdelávania v meniacich sa spoločenských podmienkach [3][4].

1 TEORETICKÉ UKOTVENIE DIFERENCIÁCIE VO VZDELÁVANÍ DOSPELÝCH
Diferenciácia vo vzdelávaní dospelých sa v súčasnej andragogickej literatúre profiluje ako jeden z kľú-
čových konceptov podporujúcich individualizáciu učenia, personalizáciu obsahu a rozvoj autonómie 
učiacich sa. Jej teoretické ukotvenie vychádza z predpokladu, že dospelí učiaci sa tvoria vysoko hetero-
génnu skupinu – odlišujú sa v skúsenostiach, motivačných štruktúrach, životnej situácii, kognitívnych 
preferenciách aj úrovni digitálnej gramotnosti. Reagovať na túto rôznorodosť znamená projektovať 
vzdelávanie tak, aby sa opieralo o ich predchádzajúce skúsenosti, potrebu praktickej relevancie a vnú-
tornú motiváciu, čo je základnou črtou andragogického prístupu.
Knowlesove princípy učenia dospelých zdôrazňujú autonómiu, pripravenosť učiacich sa a potrebu pria-
meho prepojenia obsahu s reálnymi životnými úlohami. Diferenciácia je v tomto rámci chápaná ako 
podmienka efektívneho vzdelávania, keďže umožňuje prispôsobiť metódy a aktivity účastníkov [5]. Vý-
znam individuálne prispôsobených intervencií podporuje aj Mezirowova transformačná teória učenia, 
ktorá poukazuje na to, že proces kritickej reflexie a zmeny interpretačných rámcov je možný len vtedy, 
ak vzdelávanie nadväzuje na osobné skúsenosti a hodnoty jednotlivca [6]. Kolbov model experienčného 
učenia zároveň poskytuje teoretické zdôvodnenie potreby variabilných metód v edukácii dospelých. 
Jeho cyklus – od konkrétnej skúsenosti cez reflexiu až po experimentovanie – umožňuje pracovať s rôz-
nymi preferovanými štýlmi učenia, čím podporuje flexibilitu a adaptabilitu vzdelávacieho procesu [7].

2 MEDZINÁRODNÁ PERSPEKTÍVA DIFERENCIÁCIE METÓD  
VO VZDELÁVANÍ DOSPELÝCH
Diferenciácia metód vo vzdelávaní dospelých sa v medzinárodnom prostredí vyvíja dynamicky, najmä 
pod vplyvom digitálnej transformácie, globalizácie a rastúcej potreby celoživotného rozvoja kompeten-
cií. Krajiny OECD už dlhodobo upozorňujú na potrebu prispôsobovať vzdelávacie stratégie rozmanitým 
skupinám učiacich sa dospelých, a to v závislosti od ich profesijných skúseností, digitálnych zručností, 
veku či socioekonomického zázemia [8]. Jedným z výrazných trendov je personalizácia vzdelávania, 
ktoré v medzinárodnom diskurze vystupuje najmä v súvislosti s adaptívnymi digitálnymi platformami. 
Tieto systémy umožňujú individuálne prispôsobovať obsah, tempo aj metódy učenia podľa potrieb jed-
notlivca. Výskumy UNESCO zdôrazňujú, že personalizácia vzdelávania je účinná najmä pri zvyšovaní 
participácie nízko kvalifikovaných dospelých a pri podpore znevýhodnených skupín, ktoré často čelia 
bariéram pri tradičných formách vzdelávania [1]. Na medzinárodnej scéne je zároveň zdôrazňovaná 
potreba rozvíjať flexibilné vzdelávacie formy. Patria sem krátke kurzy typu microlearning, hybridné 
modely učenia a kombinované formy, ktoré reflektujú časové možnosti dospelých učiacich sa. Európska 
únia dlhodobo podporuje tento smer prostredníctvom iniciatív zameraných na upskilling a reskilling, 
kde sa diferenciácia metód vníma ako kľúčový prvok zvyšovania dostupnosti vzdelávania. Dôležitým 
aspektom je aj kultúrna a spoločenská diverzita, ktorú medzinárodné výskumy často zdôrazňujú v súvis-
losti s inkluzívnym vzdelávaním dospelých. UNESCO Institute for Lifelong Learning poukazuje na to, 
že efektívna diferenciácia si vyžaduje rešpektovanie kultúrnych špecifík, predchádzajúcich skúseností 
učiacich sa a rôznych štýlov učenia, čo potvrdzujú aj porovnávacie štúdie medzi európskymi a ázijskými 
krajinami [1]. V súhrne možno povedať, že medzinárodný diskurz sa zhoduje v tom, že flexibilita, perso-
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nalizácia a digitálna podpora predstavujú základné piliere súčasných trendov vo vzdelávaní dospelých. 
Tieto prístupy vytvárajú predpoklad pre efektívnejšie zapojenie širokej škály učiacich sa, a  zároveň 
poskytujú rámec, ktorý je možné ďalej rozvíjať v kontexte pripravovaného výskumu.

3 SLOVENSKÝ KONTEXT: STAV, VÝVOJ A VÝZVY
Vzdelávanie dospelých na Slovensku prechádza obdobím postupných zmien, no systém stále čelí výraz-
ným rozdielom v dostupnosti, kvalite a prispôsobovaní vzdelávacích metód rôznym skupinám učiacich 
sa. Tieto rozdiely priamo ovplyvňujú aj možnosti uplatňovania diferenciácie vo vzdelávaní dospelých, 
ktorá je z hľadiska praxe implementovaná len obmedzene.
Kľúčovým aktérom v oblasti celoživotného vzdelávania je Štátny inštitút odborného vzdelávania (ŠIOV), 
ktorý v rámci národného koordinátora vzdelávania dospelých realizuje viacero európskych iniciatív [12]. 
ŠIOV upozorňuje, že systémové opatrenia, ako mikroosvedčenia, individuálne vzdelávacie účty či mo-
dernizácia uznávania kompetencií, sa postupne implementujú, no ich praktický prínos pre diferenciáciu 
sa prejaví až v dlhodobom horizonte [11]. Podporná služba EPALE dopĺňa, že viaceré opatrenia zostávajú 
na úrovni projektových výstupov a zatiaľ nepredstavujú stabilnú súčasť národného systému [13].
Dáta z európskeho prieskumu vzdelávania dospelých (AES) ukazujú, že Slovensko patrí medzi krajiny 
s nižšou mierou účasti dospelých na učení [11]. Najčastejšie sa vzdelávajú osoby s vyšším stupňom 
vzdelania, pracujúci v stabilných profesiách a mladšie vekové skupiny. Naopak, starší dospelí, níz-
kokvalifikovaní a nezamestnaní sú vo vzdelávaní zastúpení minimálne. Tento stav ukazuje na zásadný 
problém: práve skupiny, ktoré najviac potrebujú diferencované prístupy, majú k vzdelávaniu najnižší 
prístup. Správy Európskej komisie (Education and Training Monitor) upozorňujú aj na nedostatok po-
nuky neformálneho vzdelávania, nízku mieru podpory zo strany zamestnávateľov a slabú koordináciu 
celoživotného vzdelávania na národnej úrovni [12]. To výrazne obmedzuje možnosti zavádzania adap-
tívnych a diferencovaných postupov.
Podľa Európskej asociácie pre vzdelávanie dospelých (EAEA) zostáva slovenský systém málo inkluzív-
ny a nedostatočne financovaný [11]. Organizácia upozorňuje na nerovnomernú kvalitu poskytovateľov, 
slabú dostupnosť vzdelávania pre znevýhodnené skupiny a obmedzené možnosti inovácií v neformál-
nom vzdelávaní. Kriticky hodnotí aj zrušenie samostatného oddelenia celoživotného vzdelávania na 
ministerstve, čo oslabilo strategické riadenie sektora [14].
Slovenská stratégia celoživotného vzdelávania, publikovaná aj v databáze UNESCO, zdôrazňuje potre-
bu individualizácie vzdelávacích postupov, využívania digitálnych technológií a posilnenia profesionál-
nej prípravy andragógov [13]. Aj keď dokumenty deklarujú jasné ciele, ich napĺňanie brzdia kapacitné 
limity, nedostatok financovania a chýbajúce stabilné štruktúry na podporu diferencovaných prístupov.
Slovensko deklaruje ambíciu modernizovať vzdelávanie dospelých, avšak implementácia diferencova-
ných metód je limitovaná nízkou účasťou znevýhodnených skupín, regionálnymi rozdielmi, nedostat-
kom metodických materiálov a obmedzeným financovaním. Výsledkom je prostredie, v ktorom diferen-
ciácia nie je bežnou praxou, ale skôr výzvou, ktorá si vyžaduje dlhodobú systémovú podporu.

4 POROVNANIE MEDZINÁRODNÉHO A SLOVENSKÉHO KONTEXTU  
DIFERENCIÁCIE METÓD VO VZDELÁVANÍ DOSPELÝCH
Porovnanie medzinárodného vývoja so slovenským prostredím umožňuje identifikovať rozdiely v pod-
mienkach, ktoré ovplyvňujú diferenciáciu metód vo vzdelávaní dospelých. Kým európske a globálne 
iniciatívy zdôrazňujú personalizáciu, využívanie digitálnych nástrojov a inkluzívne stratégie učenia, 
slovenská realita ukazuje na výrazné rozdiely v dostupnosti vzdelávania, pripravenosti inštitúcií a miere 
zapojenia jednotlivých skupín dospelej populácie [10][11][15].
Medzinárodné organizácie zdôrazňujú potrebu prispôsobovať vzdelávanie heterogénnym skupinám 
učiacich sa prostredníctvom personalizácie, microlearningu, hybridných foriem a adaptívnych digitál-
nych nástrojov. Personalizované vzdelávanie podporuje vyššiu participáciu nízko kvalifikovaných do-
spelých a eliminuje bariéry, ktoré sa viažu k tradičným formám učenia [1][15].
Európska únia podporuje flexibilné vzdelávanie najmä prostredníctvom iniciatív zameraných na upskil-
ling a reskilling. Eurostat uvádza výrazné rozdiely medzi krajinami EÚ v účasti na vzdelávaní dospe-
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lých, pričom severské krajiny vykazujú najvyššiu participáciu. Tieto trendy potvrdzujú potrebu diferen-
ciácie ako nástroja na znižovanie nerovností [10].
Slovensko vykazuje pokrok v digitalizácii a rozvoji stratégií celoživotného vzdelávania, no stále čelí 
nízkej účasti dospelých, regionálnym rozdielom, nedostatočnej inklúzii a obmedzenej ponuke diferen-
covaných vzdelávacích programov. Najmä nízko kvalifikovaní, starší dospelí a nezamestnaní majú ob-
medzený prístup k vzdelávaniu [11][13].
Na Slovensku je diferenciácia metód strategicky nevyhnutná. Vyžaduje si posilnenie inklúzie, zlepšenie 
digitálnej pripravenosti učiacich sa, rozvoj metodickej podpory pre lektorov a implementáciu overených 
európskych modelov.

ZÁVER
Diferenciácia metód vo vzdelávaní dospelých predstavuje v súčasnosti jednu z najdôležitejších oblastí 
andragogického výskumu a praxe. Analýza teoretických východísk, medzinárodných trendov a špecifík 
slovenského prostredia potvrdzuje, že efektívne vzdelávanie dospelých sa už nedokáže opierať o tra-
dičný jednotný didaktický model. Dynamické spoločenské a technologické zmeny vytvárajú prostredie, 
ktoré vytvára heterogénne skupiny učiacich sa, čo si vyžaduje flexibilné a adaptívne metodické prístupy.
Medzinárodné organizácie (OECD, UNESCO, EAEA, Európska komisia) dlhodobo upozorňujú, že di-
ferenciácia je jedným z hlavných predpokladov inklúzie a dostupnosti vzdelávania dospelých. Výskumy 
zdôrazňujú význam digitalizácie, personalizácie, microlearningu, adaptívnych platforiem a hybridných 
foriem učenia, ktoré umožňujú efektívnejšie pracovať s individuálnymi potrebami učiacich sa. Sloven-
ský kontext však ukazuje, že hoci je téma prítomná v strategických dokumentoch a odborných diskusi-
ách, jej praktická implementácia je stále limitovaná systémovými bariérami, nízkou účasťou znevýhod-
nených skupín a nedostatočnou pripravenosťou vzdelávacích inštitúcií na individualizované prístupy.
Porovnanie medzinárodných trendov so slovenskou realitou poukazuje na potrebu posilniť najmä meto-
dickú podporu lektorov, rozvoj digitálnych kompetencií učiacich sa, podporu inklúzie a zlepšenie finan-
covania celoživotného vzdelávania. Diferenciácia metód sa tak javí nie ako doplnkový prvok, ale ako 
nevyhnutná podmienka moderného vzdelávania, ktoré reaguje na individuálne dospelých učiacich sa. 
Diferenciácia metód tak predstavuje perspektívny rámec, ktorý umožňuje reagovať na potreby dnešnej 
spoločnosti a zároveň posilňuje kvalitu celoživotného učenia. Jej rozvoj je kľúčom k tomu, aby sa vzde-
lávanie dospelých stalo skutočne dostupným, flexibilným a zmysluplným pre všetky skupiny učiacich sa.
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